lll. Die gleichformige Kreishewegung

Zum BogenmaR

In der Physik ist der Winkel als Verhaltnis zweier Langen definiert :
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1. Kreisbewegung mit konstanter Winkelgeschwindigkeit

Dreht sich ein fester Korper um eine Achse, so beschreibt jeder Massenpunk des Korpers
eine Kreisbahn.

Die Umlaufwege der Massenpunke sind umso grofer je weiter sie von der Drehachse
gelegen sind.

Die Zeit fur einer vollen Umlauf heil3t Umlaufdauer T.

Die Anzahl der Umlaufe pro Sekunde nennt man Drehzahl oder Frequenz f:

[l=11/s=1Herz=1Hz

_ 1
f= T

% bzw. f=

2. Die Winkelgeschwindigkeit

Der Fahrstral MP Uberstreicht im gleichen
Zeitabschnit At gleiche drehwinkel ¢

Bogenmal} des Winkels ¢:
b
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Wahrend der Zeit T wird der Bogen b = 21 r
durchlaufen.

Verhaltnis Teildrehung zu ganzem Umlauf:
b _ro_9 _t
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In t=T wird der Winkel 2 11 Uberstrichen.

In t=1s wird der Winkel ZTH Uberstrichen.

= Definiton Winkelgeschwindigkeit w (,Omega®“):

,W ist der vom Fahrstral uiberstrichen Winkel, dividiert durch die dazu benoétigte
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3. Die Bahngeschwindigkeit

Der Zurlckgelegte Weg s eines Massenpunktes ist der Bogen b

(1) b=S=rx*g
@) o=ri=oxt
(3) v=2
t
(1) und (2) in (3): V:”T“’:”‘—‘;”‘t:r*w Verkp=T*20

4. Die Zentralbeschleunigung

1/2 *a* At?

%:%*a*Atz

Q liegt auf dem Kreis;

PH*xHR=HQ?2=PS?
;—* a>l<At2(2r—é—*a*Atz):(V*At)2

a>l<r—‘1Taz>l<At=V2

fur sehr kleine At ist das Glied mit At? vernachlassigbar klein, so das gilt:

2
axr=V?2 bzw a:VF Radialbeschleunigung
mit konstant v=w*r = Bahngeschwindigkeit
Merke:

VA ? * ohne Einfluss eines 2. Vektors wirde sich
\\ b P mit v = Konstant bewegen und in der Zet
g Atden Weg PS zurlicklegen.

* Infolge eines Beschleunigungsvektors
2durchfallt* der Massenpunkt die Strecke

* Der Massenpunk gelangt nach Q;
— PQR ist ein rechtwinkliges Dreieck
* Im rechtwinklig Dreieck gilt der Hahensatz:

,Das Produkt aus den Hypothenusen-
abschnitten ist gleich den Quadrat der Hohe..'

zeigt immer zum Kreismittelpunkt hin ( a,=—w2*7 ).

Standig.

Der Betrag des Geschwindigkeitsvektors bleibt Konstant seine Richtung andert sich aber

Die glechférmige Kreisbewegung ist beschleunigt, die Richtung des Beschleunigungsvektors




5. Die Zentralkraft

Zur Zentrifugalkraft:

. \'% 2
F=m*a mit a=a,=—=r*w
r

=> F,= bzw. ‘Fzzm*r*m2

( ﬁzm*az )

Damit ein Korper auf einer Kreisbahn umlauft,
muss man ihn mit einer Krauft der Zentralkraft
F, auf der Bahn halten.

Diese weist zum centrum hin.

Die Zentrifugalkraft is der aus die Tragheit resultierende Kraft, die die Richtungsandeerung
derwe. Sie weist fom Kreismittelpunkt weg und wird nur voneinem mitrotierenden

Beobachter registriert.

Beispiele zur Kreisbewegung

a) Erdabplattung on den Polen

b) Zentrifuge

c) Rotationsparaboloid

d) Rinne in Halbkreisform mit Kugel

Gesucht wird eine Funktion fur a, in der nur f als
abhangige GoRe vorkommt.

F, m¥rxw? _rx4m2*f?

tan(a):F— mit r=I*sin(a)

g M*g 9

_Iksin(a)x4 w2xf2

tan (o)

mit sin%(a):tang(a)bzwsin%(a)zcos(a)

_ — 9
= COS(O{)_I*47I2*f2




6. Krafte bei der gleichmaRigen Kreisbewegung

a) “suliemder Beobaclter
A

-
A

C) Qowt{fabww l:vn. LCML\’SL(M:YV&

“

itbew eqte~ Beobaclifer"

Ay

Zentrifugalkraft = Tragheitskraft
F = Gleichgewicht
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